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Folketingsmedlem Jens Joel (S) har den 24. februar stillet mig følgende spørgsmål 

S 816, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål nr. S 816: 

 

"Kan ministeren forstå, at kravet om privat håndtering af det kommunalt indsamlede 

genanvendelige affald kommer bag på en række kommunale selskaber, herunder 

Nomi4S, hvor formanden, Finn Thøgersen, udtaler at ”vi havde ikke drømt om, at 

det ville komme til at gælde for husholdningsaffald”?" 

 

Svar 

Affaldssektorens indretning er blevet drøftet i mange år – under flere forskellige 

regeringer. For at skabe bedre muligheder for private virksomheder på området for 

genanvendeligt affald, var det en del af den politiske aftale om organiseringen af 

affaldssektoren fra 2007, indgået mellem DF, R, S, SF og den daværende VK-

regering, at kommunerne ikke måtte drive sorteringsanlæg til genanvendeligt 

erhvervsaffald. De nye regler på området trådte i kraft d.1. januar 2010. Både før 

og efter aftalen fra 2007 blev indgået, har der været en løbende debat om 

fremtiden for affaldssektoren og kommunernes rolle. 

 

Evalueringen af aftalen fra 2007, der udkom i februar 2016 og blev udarbejdet af 

Deloitte og Incentive, viser, at markedet håndterer det genanvendelige 

erhvervsaffald forsvarligt. Evalueringen peger dog på, at opdelingen af markedet i 

erhvervsaffald og husholdningsaffald har betydet, at private aktører har været 

tilbageholdende med at investere i sorteringsanlæg. Det fremgår endvidere af 

evalueringen, at kommunerne kun i begrænset omfang har ønsket at etablere egne 

sorteringsanlæg kun til husholdningsaffald eller udbyde sorteringen af det 

kommunalt indsamlede affald på markedet.  

 

Regeringens udspil skal derfor netop skabe en klar rollefordeling og dermed stabile 

rammevilkår for det genanvendelige affald med henblik på at styrke investeringerne 

i fx sorteringsanlæg. Samtidig er regeringen naturligvis optaget af at sikre, at der 

ikke sker urimelige tab på eksisterende kommunale investeringer i sorteringsanlæg. 

Det vil derfor være et af kernepunkterne i de efterfølgende politiske forhandlinger.   

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Chr. Lilleholt 

Ministeren 
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